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eVaLuarea nIVeLuLuI CoGnItIV aL CaDreLor DIDaCtICe 
În DomenIuL traumatISmeLor DInŢILor temPorarI

Rezumat:
Cadrele didactice îşi pun amprenta decisiv în orice domeniu asupra evo-

luţiei elevilor ce le sunt  daţi în grijă. Studiul dat a avut scopul de a evalua 
gradul de cunoaştere al cadrelor didactice  din grădiniţe şi clasele primare cu 
privire la traumatismele dinţilor temporari şi promovarea noţiunilor de pre-
venţie şi intercepţie a patologiei traumatice în sfera dinţilor temporari. Mate-
rialul faptic de studiu a fost reprezentat de un chestionar ce a fost completat 
de un număr de 64 de cadre didactice ce au cuprins ierarhizarea specializă-
rilor profesori, profesori suplinitori, învăţători si educatori. Răspunsurile la 
chestionar sunt în deplin acord cu etapa de vârstă a cadrului didactic, cu su-
prapunerea statutului de părinte şi cu ierarhia pe care o deţine în instituţie.

Cuvinte cheie: cadru didactic, traumatisme ale dinţilor,  patologie traumatică.

Cadrele didactice, factori activi ai modelării şi formării îşi pun amprenta deci-
siv prin bagajul informaţional pe care îl deţin şi mai ales prin arta prin care fac sim-
ţită prezenţa noţiunilor în orice domeniu asupra evoluţiei elevilor ce le sunt  daţi în 
grijă. o bună informare a cadrelor didactice în ce priveşte noţiunile esenţiale des-
pre traumatismele dinţilor temporari ai copiilor, vizează acea categorie de dascăli 
ce predau la clasele în care elevii au vârste corespunzătoare dentiţiei temporare sau 
dentiţiei mixte (Panzarini SR, 2005). Intervenţia promptă în cazul accidentelor pe 
terenul de sport sau în timpul diverselor jocuri poate conduce la o finalitate clinică 
de succes după ce micul pacient se prezintă în serviciul de specialitate.

Scopurile acestui studiu au fost:
— evaluarea gradului de cunoaştere al cadrelor didactice  din grădiniţe şi cla-

sele primare cu privire la traumatismele dinţilor temporari, a căror pregă-
tire complexă în a detecta patologia traumatică, a o preveni şi a interveni 
prompt în momentul producerii acesteia constituie o condiţie sine-qua-non 
de dezvoltare armonioasă a sistemului stomatognat al viitorului adult;

— promovarea noţiunilor de prevenţie şi intercepţie a patologiei traumatice în 
sfera dinţilor temporari prin metode de elecţie la cadrele didactice.

Material şi metodă.
Studiul de faţă este parte integrantă din cadrul unui studiu mixt longitudinal efec-

tuat de Disciplina de Pedodonţie, facultatea de Medicină Dentară, U.M.f. „Gr.T. Popa” 
Iaşi. Materialul faptic de studiu a fost reprezentat de un chestionar ce a fost completat 
de un număr de 64 de cadre didactice ce au cuprins ierarhizarea specializărilor profe-
sori, profesori suplinitori, învăţători si educatori. Chestionarul a cuprins un numar de 
28 itemi cu întrebari închise şi întrebări deschise şi a fost structurat în trei parţi:

1. prima parte ce conţine date generale despre cadrele didactice – 10 itemi;
2. partea a doua care conţine întrebări despre atitudine şi intervenţii practice a 

cadrelor didactice în cazul unor traumatisme a dinţilor temporari – 5 itemi;
3. partea a treia ce conţine întrebări şi cazuri concrete despre intervenţia în 

urgenţă în cazuri de fractură sau avulsie a dinţilor temporari – 13 itemi.
Metodele statistice descriptive şi analitice utilizate au permis analiza, compa-

rarea şi prelucrarea fidelă a datelor obţinute. În cadrul acestei cercetări s-a folosit 
pentru prelucrarea statistică a datelor programul STaTISTICa, dedicat cercetării 
medicale. În cadrul studiului s-au aplicat teste specifice diverselor tipuri de date 
analizate dintre care putem aminti teste de comparare a valorilor medii a unui pa-
rametru corespunzător mai multor loturi de date dintre care testul aNoVa, teste 
specifice de corelaţie pentru variabile cantitative cât şi pentru variabile calitative 
dintre care putem menţiona Pearson, Chi–pătrat (χ2).

Rezultate si discuţii.
Cuantificarea şi analiza rezultatelor  au oferit rezultate diferite în funcţie de me-

diul de provenienţă a cadrelor didactice, etiologia traumatismelor, rolurile esenţiale 
pentru intervenţii oportune revenind experienţei în acest domeniu a celor intervie-
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vaţi, fără a eluda însă  pertinenţa şi impactul unei bune 
informări din partea departamentelor de specialitate.

Ulterior studiului descriptiv şi corelativ a datelor 
analizate şi prelucrate statistic, au putut fi sintetizate 
rezultate pertinente în planul evaluării parametrilor 
analizaţi în următoarea succesiune.

Cazurile de sex masculin au reprezentat 27,24% 
din lotul de studiu. Raportul feminin: masculin este de 
2:5. Demnă de remarcat este elocvenţa răspunsurilor 
la chestionar în deplin acord cu sexul, etapa de vârstă 
şi profesia cadrelor didactice, parametrii ce conferă 
traiectorii clare ale mentalităţii şi apartenenţei la un 
anumit nivel de exigenţă cognitivă (fig.1, fig.2, tab.1)

Fig.1. Repartiţia cazurilor în funcţie de sexul cadrelor didactice.

tabelul 1. Repartiţia cazurilor în funcţie de profesia cadrelor didactice

Nr. cazuri %
Profesor suplinitor 15 23.44%
Învăţător 31 48.44%
educator 18 28.13%
Total 64

Fig.2. Repartiţia cazurilor în funcţie de profesia cadrelor didactice

S-a constatat că există o corelaţie semnificativă  
statistic (r=0.65, p=0.000413, 95%CI) între sexul ca-
drelor didactice şi organizarea de către acestea de ac-
ţiuni în afara orelor de şcoală. Rezultatele testului de 
corelaţie neparametrică a demonstrat faptul că, cadre-
le didactice de sex feminin au fost cele mai preocupate 
de aceste acţiuni. o explicaţie plauzibilă ar fi corelarea 
cu statutul de mamă, simbol al implicării totale în ori-
ce acţiune cu valenţe educative (fig.3).

aspectele corelative diferenţiale au arătat preo-
cuparea cadrelor didactice care au deja copii pentru 
augmentarea nivelului cognitiv in domeniul trauma-
tologiei dinţilor temporari. S-a remarcat preocuparea 
cadrelor didactice pentru  ca măsurile de prim ajutor 
să se regăsească în cursurile urmate, aspect ce con-
duce la o interceptare corectă a situaţiilor clinice din 
teritoriul patologiei traumatice.

Corelaţia  neparametrică Kendall
Sexul cadrelor didactice vs. acţiuni în afara orelor de şcoală

Coeficient  
de corelaţie r

Z p - nivel de semnificaţie
(95% interval de confidenţă)

0.650861 3.531683 0.000413

Fig.3. Corelaţia sexul cadrelor didactice vs. acţiunile organizate în afa-
ra orelor de şcoală.

În cea de a doua parte a chestionarului, cea care a 
conţinut întrebări despre atitudine şi intervenţii prac-
tice a cadrelor didactice în cazul unor traumatisme a 
dinţilor temporari, la întrebarea  „Dinţii traumatizaţi 
sunt mai degrabă permanenţi sau temporari?” în urma 
interpretării statistice a datelor, s-a surprins gradul de 
cunoaştere al anatomiei sistemului stomatognat ele-
ment esenţial în gradul şi promptitudinea intercepţiei 
patologiei traumatice. Răspunsul de 50% în favoarea va-
riantei „nu ştiu” a cadrelor didactice este îngrijorătoare, 
deoarece nu motivează o intervenţie competentă, ma-
terializându-se într-o pledoarie certă pentru nevoia de 
informare în domeniul patologiei traumatice.

S-a constatat că peste 37,5% din cadrele didactice in-
tervievate, ar interveni corespunzător în situaţia în care 
„în timpul unei ore de sport, un şcolar a lovit fără inten-
ţie un băieţel de 5 ani în zona feţei la nivelul gurii, iar 
copilul ar prezenta un incisiv superior lipsă”, iar 25% din 
cadrele didactice intervievate ar acţiona corespunzător 
prevenirii accidentelor hemoragice, însă nu în mod op-
tim privitor la situaţia dintelui traumatizat. (fig.4).

Fig.4. Atitudinea cadrelor didactice in cazul unui accident soldat cu 
avulsia unui incisiv superior temporar.

In ceea ce priveşte dorinţa cadrelor didactice de a fi 
informate cu privire la managementul traumatismelor 
dentare, un procent de 92,1% din cei chestionaţi au optat 
în sensulul diversificării  managementului informaţional, 
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pentru a putea transforma cadrele didactice în persoane 
bine pregătite în domeniul patologiei traumatice cu certe 
cunoştinţe în domeniul primului ajutor.  la întrebarea 
„Ce tipuri de informaţii aţi dori să aflaţi?”, faptul că 50% 
dintre subiecţii intervievaţi simt nevoia dobândirii infor-
maţiei şi a dezvoltării abilităţilor de prim ajutor în cazul 
traumatismelor dentare se corelează cu creşterea îngrijo-
rătoare a acestor tipuri de accidente la copii.

Procentul ridicat al cadrelor didactice intervievate 
care consideră că un dinte temporar nu trebuie replan-
tat este mult mai mic (28,13%) decât a celor care nu au 
nici o opinie privind această atitudine (71,87%).

În ceea ce priveşte replantarea dintelui avulsionat, 
un procent de 37,5% a optat pentru clătirea dintelui 
cu alcool, ca o primă metodă de aseptizare a acestuia, 
urmată de clătirea cu antiseptice şi celelalte răspunsuri 
care trădează nevoia de informare (fig.5).

Fig.5. Cum procedaţi pentru replantarea dintelui?

Răspunsurile variate la întrebarea „Dacă nu replan-
taţi dintele, cum îl transportaţi la medicul stomatolog?” 
(tab.3), pledează pentru existenţa unor cunoştinţe acu-
mulate, materializate în procentul de 48,44% asociat 
răspunsului pozitiv („în lapte”), celelalte procente susţi-
nînd ideea intensificării mijloacelor de promovare a no-
ţiunilor despre primul ajutor în traumatismele dinţilor 
temporari în rîndul cadrelor didactice.

Demn de remarcat este faptul că, subiecţii inter-
vievaţi au totuşi cunoştinţe temeinice privind preve-
nirea traumatismelor dentare şi frecvenţa acestora. 
Considerăm că fundamentală rămâne supravegherea 
atentă şi permanentă a copiilor, astfel încât asemenea 
situaţii să rămână cazuri izolate.

tabelul 2. Modalităţi de transport a unui dinte avulsionat

Nr. cazuri %
În gheaţă 6 9,38%
În apă distilată 9 14,06%
În alcool 18 28,13%
În salivă - 0%
În soluţie salină - 0%
În soluţie antiseptică 31 48,44%
În lapte - 0%
În gura copilului - 0%
În mâna copilului - 0%
Într-o batistă - 0%
Într-o pungă de plastic - 0%
alte opinii - 0%
ToTal 64

Procentul de 76,56% din respondenţi care au fost 
în favoarea prezentării în cadrul unităţii la care lucrea-
ză de informatii privind traumatismele dentare,  pre-
supune implicarea activă a departamentului de Stoma-
tologie Pediatrică şi stabilirea cu rigurozitate a acestor 
tipuri de întâlniri în scopul ancorării cadrelor didacti-
ce în noţiunile actuale ale patologiei traumatice şi mai 
ales ale intervenţiilor prompte în urgenţe (tab.2).

tabelul 3. Prevalenţa mijloacelor de informare

Nr. cazuri %
TV 17 26,56%
Ziare reviste 9 14,06%
Cursuri 16 25,00%
Pliante 21 32,81%
Prezentări în cadrul  
unităţii în care lucraţi 49 76,56%

Postere 7 10,94%
Total 64

Concluzii.
Răspunsurile la chestionar privind nivelul cognitiv 

al cadrelor didactice sunt în deplin acord cu etapa de 
vârstă a cadrului didactic, cu suprapunerea statutului 
de părinte şi cu ierarhia pe care o deţine în instituţie. 
Structura corespunzătoare a chestionarului pe lângă 
cuantificarea problematicii urmărite, conduce la sta-
bilirea unui întreg lanţ corelativ, în care factorul edu-
caţional este decisiv în formarea şi evoluţia copilului. 

alegerea metodelor corespunzătoare de promova-
re a sănătăţii orale şi de prevenire a traumatismelor 
dinţilor temporari constituie o idee centrală ce rezidă 
în răspunsurile primite, conducând astfel la preveni-
rea unei entităţi clinice complete şi complexe.
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